
Лежнева М.С. – учитель           


математики, первой категории,


МБОУ СОШ №87 г. Челябинска.


Урок разноуровневого повторения по теме: 


« Решение простейших тригонометрических уравнений».

Цель урока. Обобщить знания учащихся по темам «Арксинус, арккосинус, арктангенс числа» и «Решение простейших тригонометрических уравнений». Отработать решение простейших тригонометрических уравнений. Организовать работу учащихся по указанным темам уровне, соответствующем уровню уже сформированных знаний.


I этап урока- организационный (1 минута)

Учитель сообщает тему урока, цель и поясняет, что во время урока будет использоваться тот материал, который находится на партах.


II этап урока 


Повторение теоретического материала по темам «Арксинус, арккосинус, арктангенс числа» и «Решение простейших тригонометрических уравнений» (7 минут)

1.Математический диктант (устно) (слайды-1) по графикам.

2.Учитель обращается к учащимся с вопросом: «Дайте определение арксинуса числа а».

Учащиеся дают определение.

Определение. Арксинусом  числа а называется такое число из отрезка

([image: image2.png]


, синус которого равен а.

Учитель: «Сформулируйте свойство нечетности».

Учащиеся:  arcsin (-а)=-arcsin а.

Учитель обращается к учащимся с вопросом : «Дайте определение арккосинуса числа а и сформулируйте свойство четности».

Учащиеся дают определение.

Определение. Арккосинусом числа а называется такое число из отрезка 
[image: image4.png]


,косинус которого равен а.

ar ccos (-а)=π-arccos а.

Учитель обращается к учащимся с вопросом : «Дайте определение арктангенса числа и сформулируйте свойство нечетности».

Учащиеся дают определение.

Определение. Арктангенсом числа а называется такое число из интервала ([image: image6.png]JE!
ol =



), тангенс которого равен а.

arctg (-а)=-arctg а.

Учитель обращается к учащимся с вопросом : «Дайте определение арктангенса числа а и сформулируйте свойство четности».

Учащиеся дают определение.

Определение. Арккотангенсом числа а называется такое число из интервала (0; π), котангенс которого равен а.

arcctg (-а)=π-arcctg а.

Комментарии. После этого учитель вывешивает на доску таблицу ( слайд 2).

	arcsin а
	Если [image: image8.png]


≤1, то arcsinа=t ([image: image10.png]



	arcsin (-а)=-arcsin а.



	arсcos а
	Если [image: image12.png]


≤1, то arccos а=t ([image: image14.png]{cast =a,
0<t<qr




	ar ccos (-а)=π-arccos а.



	arctg а
	arctg а=t ([image: image16.png]



	arctg (-а)=-arctg а.



	arcctg а
	arcctg а=t ([image: image18.png]ctgt =a,
0O<te<rr

(




	arcctg (-а)=π-arcctg а.




№1.Вычислить значения обратных тригонометрических величин (слайд 3).

	а)arcsin[image: image20.png]




	б)arccos [image: image22.png]



	в)arctg [image: image24.png]



	г)arcctg [image: image26.png]




	д)2arcsin1


	е)-3arccos0
	ж)[image: image28.png]


arctg1
	з)-4arcctg0

	и)arcsin(-[image: image30.png]


)


	к)arccos(- [image: image32.png]


)
	л)arctg(- 1)
	м)arcctg(- [image: image34.png]


)

	н)arcsin(cos)


	о)arccos (sin [image: image36.png]=



)
	п) arctg(cos π)
	р)arcctg( sin[image: image38.png]


)


Далее учитель просить перечислить формулы корней простейших тригонометрических уравнений.

Учащиеся формулируют:

Если [image: image40.png]


≤1, то уравнение sin t=а имеет решение t=[image: image42.png](-1)



arcsinа + πn, n € Ζ.

Частные случаи решения тригонометрических уравнений:

1.sin t=1, то t=[image: image44.png]N | =



 +2 πn, n € Ζ

2.sin t=- 1, то t=- [image: image46.png]N | =



 +2 πn, n € Ζ

3.sin t=0 ,то t= πn, n € Ζ

Если [image: image48.png]


≤1, то уравнение cos t=а имеет решение t=[image: image50.png]


arccos а+2 πn, n € Ζ.

Частные случаи решения тригонометрических уравнений:

1.cos t=1, то t=2 πn, n € Ζ.

2.cos t=- 1, то t=π+2 πn, n € Ζ

3.cos t=0 ,то t=[image: image52.png]N | =



 +πn, n € Ζ

Уравнение tg t=а имеет решения t=arctg а + πn, n € Ζ.

Уравнение ctg t=а имеет решение t=arcctg а + πn, n € Ζ

Возможный вариант таблицы: (слайд 4)

	Если [image: image54.png]


≤1, то уравнение sin t=а имеет решение t=[image: image56.png](-1)



arcsinа + πn, n € Ζ



	sin t=1, то t=[image: image58.png]N | =



 +2 πn, n € Ζ


	sin t=- 1, то t=- [image: image60.png]N | =



 +2 πn, n € Ζ


	sin t=0 ,то t= πn, n € Ζ



	Если [image: image62.png]


≤1, то уравнение cos t=а имеет решение t=[image: image64.png]


arccos а+2 πn, n € Ζ



	cos t=1, то t=2 πn, n € Ζ.


	cos t=- 1, то t=π+2 πn, n € Ζ


	cos t=0 ,то t=[image: image66.png]N | =



 +πn, n € Ζ

	Уравнение tg t=а имеет решения t=arctg а + πn, n € Ζ.



	Уравнение ctg t=а имеет решение t=arcctg а + πn, n € Ζ





IIIэтап (30 минут).Разноуровневая работа учащихся.

Учащиеся разбиты на группы по уровню сформированных знаний. Каждая группа выполняет свой вид работы.

Сильная группа (красная карточка №1,№2)-выполняют по вариантам самостоятельную работу (в тетрадях для с/р).

Средняя группа (зеленые карточки№1,№2)-выполняют по вариантам тесты(в экзаменационных бланках).

Слабая группа( желтые карточки) –работают у доски и в рабочих тетрадях с учителем.

Красная карточка№1(с/р)
Красная карточка№2(с/р)

Решите уравнения.
Решите уравнения.

1. 3tg х-[image: image68.png]


 =0.                                                        1.    2cos х+[image: image70.png]


 =0.

2.  cos ([image: image72.png]N | =



 +х)- sin( π –х)=1.                                    2.[image: image74.png]cos



2х -[image: image76.png]sin?



2х=1.

3.  2 sin3х cos3х=0.                                                3.    sin(2π-х)-cos ([image: image78.png]


 +х)=- 1.                                       

4.   3[image: image80.png]tg?



х + tg х=0.                                                 4.    2[image: image82.png]tg?



х - tg х=0.                                                 

5.                                                                            5.

Зеленая карт.№1(тесты)
Зеленая карт.№2(тесты)

Решите уравнения.

1. sin( х +[image: image84.png]N | =



)=0.                                                    1.   cos ([image: image86.png]N | =



 -х)=0.

1)[image: image88.png]


+ πn, n € Ζ;   2) [image: image90.png]


+2 πn, n € Ζ;
1)[image: image92.png]NIA



+ πn, n € Ζ;       2) 2 πn, n € Ζ;    

3) 2 πn, n € Ζ;    4)π+2 πn, n € Ζ;
3) πn, n € Ζ;             4) π+2 πn, n € Ζ;

2.      2cos[image: image94.png]


 =1.

2.  2sinх = - [image: image96.png]


.

1)[image: image98.png](-2



+ 2 πn, n € Ζ;  2)[image: image100.png]


+ 2 πn, n € Ζ;
1)[image: image102.png](-



+  πn, n € Ζ;     2)[image: image104.png](-1 T
+



+ πn, 

3)[image: image106.png]


+ 2 πn, n € Ζ;
4)[image: image108.png]


+ 4πn, n € Ζ;
3)[image: image110.png](-l
3



+2 πn, n € Ζ; 4)[image: image112.png]


+ 2 πn, n € Ζ;

3.       tg [image: image114.png]


 =1.
3.   ctg 2х =0.

1)[image: image116.png]- =



 + πn, n € Ζ;    2)π  + 4πn, n € Ζ;    
1)[image: image118.png]NIA



+ πn, n € Ζ;   2) π+2 πn, n € Ζ;

3)[image: image120.png]


 π  + 2πn, n € Ζ;    4) 4πn, n € Ζ;    
3)[image: image122.png]A



 + [image: image124.png]


πn, n € Ζ;    4)[image: image126.png]


 , n € Ζ;

4.     sin 5х= - [image: image128.png]


.
4.   cos 3х =- [image: image130.png]


.

1)[image: image132.png]nt1 T
(D™



 + [image: image134.png]


 , n € Ζ;    2)[image: image136.png](-0 g



 + [image: image138.png]


 , n € Ζ;    
1)[image: image140.png]


 + , n € Ζ;
2)[image: image142.png]


 + ,n€Ζ
3)[image: image144.png]s
_qy 3T
(-3




 , n € Ζ; 4)[image: image146.png]


+ 2 πn,

3)[image: image148.png]


 + [image: image150.png]


 , n € Ζ;     4)[image: image152.png](-
3



 + πn, n € Ζ;

5.    cos х-[image: image154.png]sin?



х =[image: image156.png]cos?



х.
5.  sin х -[image: image158.png]sin?



х =[image: image160.png]cos?



х.

1)[image: image162.png]NIA



+2 πn, n € Ζ;   2) 2 πn, n € Ζ;    
                                     1)[image: image164.png]NIA



+2 πn, n € Ζ;   2) 2 πn, n € Ζ;    

3) πn, n € Ζ;        4)[image: image166.png]NIA



+ πn, n € Ζ;   
                                      3) πn, n € Ζ;        4)[image: image168.png]NIA



+ πn, n € Ζ;   

Ответы.    Зеленая карточка № 1.

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	1
	4
	2
	1
	2


Ответы.   Зеленая карточка № 2.

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	3
	2
	3
	2
	1


Затем физминутка  (слайды №5 об осени) (учащиеся в это время пересаживаются на другой вид работы).

Сильная группа (красная карточка №3,№4)-выполняют по вариантам тесты (в экзаменационных бланках).

Средняя группа (зеленые карточки) - работают у доски и в рабочих тетрадях с учителем.

Слабая группа ( желтые карточки №1,№2)-выполняют по вариантам самостоятельную работу(в тетрадях для с/р).

Красная карточка №3(тесты)
                 Красная карточка№4(тесты)

Решите уравнения.

1. [image: image170.png]cos?



х - [image: image172.png]sin?



х = - [image: image174.png]


.
                               1. 2sinх cosх =[image: image176.png]


.

1) πn, n € Ζ;        2)[image: image178.png]NIA



+2 πn, n € Ζ;   
                                   1)[image: image180.png]


 + πn, n € Ζ;    2)[image: image182.png](-5



 +[image: image184.png]


, n € Ζ;   

3)[image: image186.png]


 +2 πn, n € Ζ;    4)[image: image188.png]


 + πn, n € Ζ;        
                   3)[image: image190.png]n
(g



 +πn, n € Ζ;    4) [image: image192.png]


 +2 πn, n € Ζ;    

2.cos( π +х) = sin [image: image194.png]


 .
                                          2.х - [image: image196.png]sin?



х = 1.

1)[image: image198.png]


 + πn, n € Ζ;    2)2 πn, n € Ζ;        
                             1)πn, n € Ζ;        2)  [image: image200.png]


+πn, n € Ζ;   

3) π+2 πn, n € Ζ;       4)[image: image202.png]NIA



+πn, n € Ζ;  [image: image204.png]


+2 πn, n € Ζ;        3) [image: image206.png]


+2 πn, n € Ζ;   4) [image: image208.png]


+ [image: image210.png]


, n € Ζ;   
3.     cos х-[image: image212.png]sin?



х =[image: image214.png]cos?



х.                             3.   sin х -[image: image216.png]sin?



х =[image: image218.png]cos?



х.

1)[image: image220.png]NIA



+2 πn, n € Ζ;   2) 2 πn, n € Ζ;    
                                     1)[image: image222.png]NIA



+2 πn, n € Ζ;   2) 2 πn, n € Ζ;    

3) πn, n € Ζ;        4)[image: image224.png]NIA



+ πn, n € Ζ;   
                                      3) πn, n € Ζ;        4)[image: image226.png]NIA



+ πn, n € Ζ;   

4.   2sin [image: image228.png]


 +[image: image230.png]


 =0.
                                      4.   2 sin[image: image232.png]T



 +[image: image234.png]


 =0.

1)[image: image236.png](-l
z



+3 πn, n € Ζ;   2)π+6 πn, n € Ζ;    1)[image: image238.png](="




 +2n, n € Ζ;   2)[image: image240.png]


 +2 πn, n € Ζ;

3) [image: image242.png]


 +6 πn, n € Ζ;    
4)π+3πn, n € Ζ;    3) [image: image244.png](-Dm%



 + πn, n € Ζ;   4)[image: image246.png](-1




 +2n, n € Ζ;

5.   tg х +[image: image248.png]


 =0.
                                   5.    ctgх + [image: image250.png]


 =0.

1)[image: image252.png]L]



 +πn, n € Ζ;    2)- [image: image254.png]=



 +πn, n € Ζ;                                     1)[image: image256.png]L]



 +πn, n € Ζ;      2)[image: image258.png]


 +πn, n € Ζ;      

3)[image: image260.png]L]



 +2 πn, n € Ζ;    4) -[image: image262.png]


π+2 πn, n € Ζ;    
                          3)4) [image: image264.png]-



 +2 πn, n € Ζ.    

Ответы.   Красная карточка № 3.

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	4
	3
	2
	4
	2


Ответы.  Красная карточка № 4.

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	2
	1
	1
	4
	3


Желтая карточка №1(с/р).                         
Желтая карточка №2(с/р).

Решите уравнения.

1. sinх =[image: image266.png]


.
                        1. sinх =[image: image268.png]


.

2.tg 4х =[image: image270.png]


.
                      2.ctg5х =1.

3.cos х =- [image: image272.png]


.
                          3.cosх = - [image: image274.png]


.  

4. cos [image: image276.png]


 =0.
                   4. cos[image: image278.png]


 = 1.

5.  ctg( х- [image: image280.png]W =



 )= 1.
                         5.tg(х +[image: image282.png]=



 ) = 1.

Затем опять физминутка (слайды №6 о зиме) (учащиеся в это время пересаживаются на другой вид работы).

Сильная группа (красная карточка) - работают у доски и в рабочих тетрадях с учителем.

Средняя группа (зеленые карточки №3,№4)- выполняют  по вариантам самостоятельную работу (в тетрадях для с/р).

Слабая группа (желтые карточки №3,№4)- выполняют по вариантам тесты (в экзаменационных бланках).

Зеленая карточка №3(с/р)                                Зеленая карточка №4 (с/р)

1. 3tg х  - [image: image284.png]


 =0.
                                   1. 2cos х +[image: image286.png]


 =0.

     2.4cos 6х = - 2[image: image288.png]


.
2.3tg 4х = -[image: image290.png]


.

     3. cos ([image: image292.png]N | =



 -х)- sin( π +х)=1.                                3.   sin(2π-х)-cos ([image: image294.png]


 +х)=- 1.      

     4. 2 sin 3х cos 3х=0.                                          4. [image: image296.png]coS*



2х -[image: image298.png]sin?



2х=1.  

      5. sin ([image: image300.png]


 - [image: image302.png]=



 ) = 1.                                               5. sin (2х - [image: image304.png]W =



 ) + 1 = 0.

Желтая карточка №3(тесты)                           Желтая карточка №4(тесты)

1.cos х = .
                              1.sin х =[image: image306.png]


 .

1)[image: image308.png]


 +πn, n € Ζ;    2)[image: image310.png]


 + πn, n € Ζ;
                                         1)[image: image312.png]


 + πn, n € Ζ;    2)[image: image314.png]A



 + πn, n € Ζ;    

3)[image: image316.png]L]



 +πn, n € Ζ;       4)[image: image318.png]


 +2πn, n € Ζ;                                   3)[image: image320.png](-



+  πn, n € Ζ;     4)[image: image322.png]


 + 2πn, n € Ζ;    

2.ctg х =[image: image324.png]


 .                                                          2.ctg х =1.

1)[image: image326.png]wi A



 + πn, n € Ζ;
       2) [image: image328.png]=



 +πn, n € Ζ;                                        1)[image: image330.png]


 + πn, n € Ζ;    2)[image: image332.png]A



 + πn, n € Ζ;    

3)[image: image334.png]


 +2πn, n € Ζ;    4)[image: image336.png]


 + πn, n € Ζ;                                      3) [image: image338.png](-Dm%



+  πn, n € Ζ;     4)[image: image340.png]A



 + 2πn, n € Ζ;     

3.cos х + [image: image342.png]


 = 0.
3.sin [image: image344.png]


 = 0.

1)[image: image346.png]


 +2πn, n € Ζ;    2)- [image: image348.png]- =



 + 2πn, n € Ζ;                             1)[image: image350.png]n
(g



 +πn, n € Ζ;   2)[image: image352.png](-
3



+ πn, n € Ζ

3)- [image: image354.png]


 +2πn, n € Ζ;      4)[image: image356.png]-



 +πn, n € Ζ;      
3)- [image: image358.png]


+ 2πn, n € Ζ
4)[image: image360.png]


+ πn, n € Ζ

4.tg 2 х = [image: image362.png]


 .
4.ctg 3х =[image: image364.png]


 .

1)[image: image366.png]wi A



 + πn, n € Ζ;
       2) [image: image368.png]=



 +0,5πn, n € Ζ;                                    1)[image: image370.png]o | =



 + [image: image372.png]


, n € Ζ  ;            2)[image: image374.png]wi A



 + πn, n € Ζ;
       

3)[image: image376.png]nI
(-3



 + πn, n € Ζ;
  4)  [image: image378.png]=



 +0,5πn, n € Ζ;            3)[image: image380.png]


+ [image: image382.png]


, n € Ζ  ;            4)[image: image384.png]L]



 +πn, n € Ζ;   

5.2sin х =1.
5.2 cos х =1.

1)[image: image386.png]L]



 +2πn, n € Ζ;    2)[image: image388.png]n
(g



 +πn, n € Ζ;   
1)[image: image390.png]nI
(-3



 +2πn, n € Ζ; 2)[image: image392.png]


 +2πn, n € Ζ;    

3)[image: image394.png]


 +2πn, n € Ζ;    4)[image: image396.png]L]



 +πn, n € Ζ;    
3)[image: image398.png]


+ 2πn, n € Ζ;
4)[image: image400.png]


+ πn, n € Ζ;

Ответы.   Желтая карточка №3:

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	4
	1
	1
	2
	2


Ответы.  Желтая карточка №4:

	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	3
	2
	2
	1
	3


Задания для всех групп для работы с учителем.

Для слабой группы.

1.sin х =[image: image402.png]


 .
                                                             6.cos х = - [image: image404.png]



2.сos х =                                                             7.[image: image406.png]


tg х = - 1.

3.tg х=1.
8.cos х – 2 = 0.

4.ctg х = - 1.
9.sin 2х = - 1.

5.sin х = -                                                            10.cos 3х =0.

Для средней группы.

1.Укажите ближайший к нулю корень уравнения:   2 sin х =  1.

2. sin2 х =  1.

3.cos[image: image408.png]


 =0.

4.tg х + 2 =0.

5.tg ( - 3х )= 1.

6.Найдите наименьший положительный корень уравнения в градусах:         sin( π –х) -cos ([image: image410.png]N | =



 +х) =- 1.

7. ctg (х -[image: image412.png]


)= [image: image414.png]


.

8.[image: image416.png]cos



3х -[image: image418.png]sin?
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sin 5πх – 1,5 = 0.

Для сильной группы.
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4.2 sin4х cos4х = 0.
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6. sin( π –х) -cos ([image: image438.png]N | =



 +х) =[image: image440.png]


.

3. – 2 cos ( - [image: image442.png]|



х) = [image: image444.png]



7.


8. 2[image: image446.png]tg?



х - tg х=0.                                                 

9.Укажите ближайший к π корень уравнения: sin х = [image: image448.png]


 .
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IV этап урока (2 минуты)

                Подведение итогов урока, домашнее задание.
Комментарии. Учитель комментирует выставленные на уроке оценки. В качестве домашнего задания учащиеся получают:

1.Теоретическая часть - повторить обратные тригонометрические величины, формулы корней тригонометрических уравнений.

2.Практическая часть - учащиеся получают индивидуальную карточку, согласно уровню сложности.


